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DECENNIE DE LA FEMME AFRICAINE

THEME: EGALITE ENTRE LES HOMMES ET LES FEMMES ET AUTONOMISATION DES FEMMES (GEWE): UNE APPROCHE  DE LA BASE AU SOMMET 

I. HISTORIQUE ET INTRODUCTION
L’idée de la Décennie des Femmes a été lancée en 1975 par les Nations Unies lors de la Première Conférence Mondiale sur les femmes tenue à Mexico. Depuis lors, les femmes africaines ont été impliquées et continuent à participer aux consultations locales et internationales sur les droits des femmes et l’égalité entre les sexes. Les contributions des femmes africaines ont enrichi les débats lors des conférences suivantes des femmes à Copenhague (1980), Nairobi (1985) et Beijing (1995).
Lors de la réunion extraordinaire des Ministres africains du Genre et de la Femme à Maseru (Lesotho) en décembre 2008, les Ministres du Genre et de la Femme de l’Union  Africaine (UA) ont demandé à l’UA de déclarer 2010 – 2020 comme « la Décennie de la Femme Africaine », et d’engager des consultations pour que la décennie soit un succès. La proposition des Ministres a été adoptée par la Conférence des chefs d’Etat par la Décision Dec.487 (XIX) qui a déclaré 2010 – 2020 comme la Décennie de la Femme Africaine.
La Commission a organisé une table-ronde de réflexion dans les locaux de la Mission Permanente de l’UA aux Nations Unies le 1er mars 2009 en marge de la 53ème session de la Commission des Nations Unies sur la Condition des Femmes (CSW) qui a donné                    l’occasion à la réunion des ministres à New York et aux responsables des femmes africaines de se pencher sur la Décision relative à la Décennie de la Femme Africaine..
L’objectif de la Table-ronde était d’informer les Ministres de la décision de la Conférence des Chefs d’Etat et de réfléchir sur le lancement de la Décennie de la Femme africaine tel que proposé par la réunion de Maseru. Elle a demandé à la Commission d’organiser une réunion des mécanismes nationaux du genre pour élaborer une Feuille de route d’ici mai 2009.
Par la suite, la Commission a  convoqué une réunion des Mécanismes du genre du 6 au 8 mai 2009, parallèlement à une réunion sur le rapport relatif à la Déclaration Solennelle sur l’égalité entre les hommes et les femmes en Afrique (DSEHFA), au cours de laquelle un projet de Feuille de route pour le lancement de la Décennie de la Femme a été élaboré.
La Commission a finalisé le projet de feuille de route mis au point à Banjul, pour le présenter aux experts et à la réunion des Ministres en charge du genre et des affaires féminines organisée du 16 au 21 novembre 2009 parallèlement à la 8ème Conférence régionale africaine sur Beijing +15.
Par la suite, dans un effort de démarrer les activités de la décennie, la Direction Femmes, Genre et Développement (DFGD) a organisé une  réunion de planification d’un jour en mars 2010  sur les activités  à entreprendre dans le cadre du lancement de la décennie de la femme africaine en marge de la 54ème Session de la Commission  sur le statut de la  femme (CSF), qui s’est tenue à New York du 1er  au 12 Mars 2010. 

L’UA a profité de la présence et la participation des Ministres en charge du genre, des experts et des organisations de la société civile à la 54ème Session de la Commission  sur le statut de la  femme (CSF),  pour tenir la réunion de planification,  ce qui a permis à la Commission de l’UA d’avoir l’occasion d’approuver les activités qui ont été dégagées pour le lancement de la décennie de la femme africaine. La réunion a débattu des activités à entreprendre au niveau local, national, régional et continental et a convenu des périodes aussi bien que de l’établissement des comités de travail tout en identifiant les responsables des thématiques pour les 10 thèmes de la décennie.

L’adoption de la Politique Genre de l’UA par la Conférence des Chefs d’Etat et de Gouvernement de l’UA à sa Session de février 2009, et sa mise en œuvre permettra d’accomplir des progrès dans la réalisation de l’égalité entre les hommes et les femmes ainsi que de faciliter l’inclusion des questions de genre dans l’agenda africain. 

II. DECENNIE DE LA FEMME AFRICAINE
La Décennie sera mise en œuvre en deux phases. La première phase sera de 2010 à 2015 et la seconde phase ira de 2015 à 2020. Il y aura une évaluation en 2015, parallèlement à celle des OMD et à la fin de la Décennie en 2020.  Dans le cadre de la préparation du lancement officiel de la Décennie de la Femme africaine, qui devrait avoir lieu en octobre 2010, la Feuille de route propose que l’UA harmonise stratégiquement le programme de la Décennie avec les événements en 2010 à savoir:
1)
Le lancement du Fonds  pour les femmes africaines en janvier 2010

2)
La Journée internationale de la femme - 08 mars 

3)
La 54ème session de la CSF et l’évaluation de Beijing+ 15 - Mars

4)
La Foire commerciale des femmes africaines entrepreneures Caire, 20-22 Avril 2010

5)
La célébration de la Journée de l’Afrique 25 Mai

6)
La Coupe du monde de football 2010 en Afrique du Sud – Juin 2010

7)
Le Sommet de l’Union Africaine à Kampala – Juillet 2010 

8)
La Journée panafricaine des femmes le 31 Juillet 

9)
La Journée de l’Union Africaine le 9 Septembre

10)
L’exposition 2010 de la Chine – Avril –Octobre 2010

11)
Le lancement continental de la Décennie de la Femme africaine

But de la Décennie de la Femme africaine
Le but de la Décennie de la femme africaine est de promouvoir l’égalité entre les hommes et les femmes en accélérant la mise en œuvre des décisions de Dakar, de Beijing et de la Conférence des Chefs d’Etat sur l’égalité entre les hommes et les femmes et l’autonomisation des femmes, par l’approche verticale et pyramidale qui inclut la participation populaire.
Objectifs de la Décennie de la Femme africaine
La décennie de la Femme africaine a pour objectif de relancer les engagements pour la mise en œuvre accélérée des promesses mondiales et régionales concernant l’égalité entre les hommes et les femmes et l’autonomisation des femmes. Un accent particulier sera mis sur les dix thèmes suivants : 

1. Lutte contre la pauvreté, promotion de l’autonomie économique et de l’esprit d’entreprise des femmes

i. Réaliser le travail décent pour les femmes et l’égalité des chances dans l’emploi, la promotion et les progrès en vue de la parité sur le lieu de travail
ii. Créer des emplois et des services en soutenant les femmes entrepreneures en particulier dans le secteur informel, y compris les petites et moyennes entreprises (PME), les moyennes entreprises (ME) qui doivent se développer pour devenir de grandes entreprises.
2. Agriculture et Sécurité alimentaire
i. Réaliser la sécurité alimentaire et lutter contre la faim

ii. Améliorer l’accès des femmes aux terres agricoles, aux intrants agricoles, au crédit, à la technologie, aux services de vulgarisation, à l’irrigation et l’accès à l’eau à travers la collecte de l’eau, les  forages, etc.
iii. Assurer l’accès des femmes aux marchés grâce à la valeur ajoutée à leurs produits y compris la chaine logistique des produits agricoles, la création de nouveaux marchés pour leurs  produits y compris les denrées alimentaires organiques.

3. Santé de la femme, Mortalité maternelle, et VIH/Sida
i. Améliorer la santé des femmes

ii. Réduire la mortalité maternelle

iii. Lutter contre le VIH/SIDA
a. Supprimer le fardeau disproportionné que représente  le VIH/SIDA pour les femmes et les filles en termes d’infections, d’augmentation et du volume de travail, de l’accès inéquitable aux ARV, à la bonne alimentation et aux services médicaux.

4. Education, Science et Technologie 

i. Réaliser la parité dans le domaine de l’enseignement secondaire et supérieur et parvenir à des taux plus élevés de rétention des filles.
ii. Accroître les niveaux d’alphabétisation des femmes à travers l’éducation des adultes.

iii. Encourager la contribution des femmes dans des domaines tels que la science, l’information, la communication et la technologie

5. Environnement et Changement climatique
Identifier le rôle des femmes dans l’atténuation des effets des changements climatiques  en tant que gardiennes de l’environnement, en s’assurant qu’elles tirent avantage des nouveaux programmes mondiaux pour la lutte contre les changements climatiques.

6.  Paix et sécurité et Violence contre les femmes 
Travailler en collaboration avec le Département de paix et sécurité de l’Union Africaine, le Conseil de paix et de sécurité (CPS) et le Groupe des sages dans le cadre des Résolutions 1325,1820, 1888 et 1889 du Conseil de sécurité des Nations Unies, avec un accent particulier sur la violence à l’égard des femmes  la consolidation et la reconstruction de la paix. 

7. Gouvernance et protection juridique

Conjointement avec le Département des  Affaires politiques, la Direction Femmes, Genre et Développement appuiera la participation des femmes aux processus politiques et électoraux  dans les pays qui organisent des élections au cours de la Décennie et dans la mise en œuvre des questions de genre dans le Mécanisme Africain d’évaluation par les pairs (MAEP) et les plans d’action nationaux. Conjointement avec le bureau du Conseil Juridique et la Commission Africaine des droits de l’homme et des peuples (Commission de Banjul) on arrivera à la ratification universelle du Protocole à la Charte Africaine des droits de l’homme et des peuples relatif aux droits des femmes en Afrique et sa domestication. 
8. Finances et Budget sur le genre
Améliorer l’accès des femmes aux ressources financières des budgets du gouvernement par la budgétisation du genre, les marchés financiers ciblant les programmes de relance économique et les fonds spéciaux des partenaires au développement pour soutenir les projets des femmes visant à renforcer l’autonomie économique des femmes et mobiliser les ressources à travers le FAWO et pour la mise en œuvre des activités de la Décennie en général et  des domaines prioritaires en particulier en vue de réaliser les objectifs de la Décennie.

9. Femmes dans la  prise de décision

Mettre en œuvre le principe de la parité de l’Union Africaine conformément à la politique du genre de l’Union Africaine et s’assurer que les objectifs d’égalité des chances pour les femmes dans les postes de prise de décision, dans les domaines politique (législative) judiciaire et de l’Exécutif sont atteints.

10. Encadrement des jeunes (hommes et femmes) pour en faire des défenseurs de l’égalité entre hommes et femmes et du renforcement du pouvoir des femmes
Dynamiser le mouvement des femmes africaines et encadrer les jeunes femmes et hommes responsables et professionnelles tant en Afrique que dans la diaspora pour qu’elles soient les chantres de l’égalité entre les hommes et les femmes et de l’autonomisation des femmes.

Principes directeurs

1. Les ressources suffisantes pour les programmes et les activités à mettre en place pour la Décennie.

2. La sauvegarde des acquis obtenus jusqu’ici par les femmes.

3. Le financement de programmes pour l’égalité et l’autonomisation des femmes,  en augmentant et en fixant définitivement les budgets pour les programmes des femmes à partir de la crise économique actuelle.

4. Le mécanisme de recherche des meilleures méthodes pour la mise en œuvre des décisions prises en ce qui concerne la Décennie.

5. L’occasion d’établir des relations avec les populations.

6. Accorder la priorité à la mise en œuvre de tous les documents d’orientation qui ont été adoptés par les Etats membres. La réalisation des objectifs découlant des engagements des Chefs d’Etat de l’UA ainsi qu’au niveau mondial et veiller à la volonté politique durable.

7. La collaboration avec les partenaires au développement pour compléter ce que l’Afrique veut faire.
Programmes

Divers programmes seront lancés conformément à la politique du genre et au plan d’action du genre de l’UA. Le Fonds pour les femmes africaines sera un moyen pour la mobilisation des ressources pour les activités de la Décennie  sous le Pilier –Développement de l’UA dans son Plan stratégique 2009-2012. 

Méthodologie

Dans chaque Etat membre il a été envisagé que les comités nationaux seraient mis sur pied composés de toutes les couches sociales. Ces comités nationaux proposeraient au moins un projet de bonne pratique pour chaque thème par an. Dans ce cas un projet par pays sera appuyé par thème par an à partir du Fonds de l’UA : au moins 53 projets seraient appuyés pour chacun des 10 ans de la Décennie ; dans ce cas, d’ici la fin de la décennie, 530 projets auraient été financés à partir du Fonds de l’UA pour les femmes. Les projets financés seraient les projets en cours nécessitant un appui additionnel pour les booster pendant un an.

Comités 

La Commission a établit les critères des comités de travail pour conduire les activités de la décennie. Ces comités fonctionneront à trois niveaux. Le niveau National, Régional et Continental.

1.  Au niveau National : Les Comités Nationaux seront composés de dix membres représentant les dix thèmes de la décennie.

2. Au niveau Régional : Un Comité de travail ministériel de 10 travaillera étroitement avec les CER, chaque région choisira ses  Agences principales des Nations Unies
3. Au niveau Continental/ Niveau de l’UA

Un groupe de travail de 30 sera mis en place composé d’une personne par région provenant des Etats membres,  du Parlement Pan Africain (PAP) du Conseil Economique, Social et Culturel (ECOSOC), des Organisations de la Société Civile (OSC), de l’Organisation Pan africaine des femmes (OPF) , du Comité des Femmes de l’Union Africaine (CFUA) et des Etats membres.

III. LE LANCEMENT CONTINENTAL DE LA DECENNIE DE LA FEMME AFRICAINE. DU 10 AU 15 OCTOBRE 2010, NAIROBI, KENYA
Le lancement continental des activités se tiendra à Nairobi, au Kenya le 15 Octobre 2010.

Le lancement sera précédé par  d’importants forums à savoir :

· Le Forum des ONG et des groupes thématiques  (7-8 octobre)

· La Réunion des Comités sur la Décennie  (9 octobre)

· La Réunion des Experts  (10-11 octobre)

· La Réunion des Ministres (14 octobre)
Le point culminant de la manifestation sera la cérémonie de lancement de la Décennie, le 15 octobre, Journée internationale de la Femme rurale, qui a été choisi pour le lancement conformément au thème de la Décennie à savoir "Egalité du Genre et autonomisation des femmes: une approche de la base au sommet". Ce lancement historique coïncide avec le cinquantième anniversaire de la Décennie de la femme de l'Organisation des Nations Unies (ONU) qui a pris fin en 1985.

Prendront part au Lancement, les Chefs d'État et de Gouvernement de l'Union Africaine, les Premières Dames, les Vice-présidents, les Ministres en charge du Genre, de la condition féminine et du développement social, des Agences des Nations Unies, des hommes promoteurs de l'égalité entre les hommes et les femmes et de l'autonomisation des femmes, des défenseurs de l’égalité des sexes, des militants de la question de l’égalité du genre, des femmes des collectivités locales, des partenaires au développement, des Organisations de la société civile (OSC), d’Universités, du secteur privé en autres. 

Informations Complémentaires
Pour plus de détails sur la Décennie de la Femme Africaine, veuillez visiter le site sur la décennie de la femme http:www.africanwomendecade.org et le site de l’Union Africaine http:www.africa-union.org/root/AU/Conferences/2010/april/wgd.html  
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