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[bookmark: _GoBack]NOTA INFORMATIVA DA PRÉ-CIMEIRA DE GÉNERO DA UNIÃO AFRICANA

Os principais objectivos desta Pré-Cimeira do Género consistem em discutir o tema do ano de 2017 - Vencer a Luta contra a corrupção: uma via sustentável para a transformação de África - e o seu impacto na igualdade do género e no empoderamento da mulher; Definir o posicionamento estratégico das Plataformas Políticas da Direcção da Mulher, Género e Desenvolvimento (WGDD) no contexto das novas Reformas da UA; Preparar-se para o 10º Aniversário da Pré-Cimeira do Género; e discutir questões de interesse para a mulher na Comissão da UA. 

Tratar-se-á de uma reunião de pequena dimensão, que contará com um número não superior de 50 participantes (incluindo pessoal da Direcção da Mulher, Género e Desenvolvimento e da CUA). As categorias de participantes são as seguintes: membros da Mesa do CTE (Malawi, RDC, Togo, Mauritânia e Sudão); Embaixadoras, alguns órgãos da UA, CER e algumas OSC. 

Constituem resultados esperados da reunião os seguintes:

· Discussão sobre o tema do Ano de 2017 e seu impacto sobre a igualdade do género e o empoderamento da mulher;

· Definição da decisão sobre a Plataforma de Políticas da Direcção da Mulher, Género e Desenvolvimento (WGDD) sobre Igualdade do Género e Empoderamento da Mulher;

· Decisão sobre as principais actividades das comemorações do 10º Aniversário da Pré-Cimeira do Género da UA;

· Definição e documentação das questões que constituem motivo de preocupação para as mulheres na CUA.
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