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DIRECTTORATE OF INFORMATION AND COMMUNICATION
PRESS RELEASE N
VERS UNE FEUILLE DE ROUTE POUR LE DEPLOIEMENT DE LA FORCE AFRICAINE EN ATTENTE
Dakar, le 22 février 2011 – Après l’exercice continental de Post Commandement du cycle Amani Africa qui s’est déroulé à Addis Abéba, du 13 au 29 octobre 2010 en vue de faire le point sur le niveau d’opérationnalisation de la Force africaine en attente (FAA), l’Union africaine (UA) et ses partenaires, notamment l’Union européenne, se retrouvent à Dakar, Sénégal du 22 au 24 courant, pour explorer les voies permettant de combler les manquements constatés et établir les bases en vue de finaliser l’ébauche initiale d’une Feuille de Route III, pour la période 2013 – 2015. Cette réunion permettra d’évaluer le travail accompli depuis 2008 et d’identifier la voie à suivre, afin que la FAA puisse atteindre leurs pleines capacités.

En 2005, pour une plus grande promotion de la paix et de la sécurité sur le continent, le Conseil de Paix et de Sécurité de l’UA, mettait en place l’Architecture africaine de paix et de sécurité (APSA). Cette architecture inclut une composante emblématique, la Force africaine en attente (FAA) en vue d’un déploiement rapide en cas de crise majeure sur le continent africain. A cet effet, un exercice continental, Amani Africa (Paix en Afrique) a été conduit depuis 2008, afin de doter la FAA de capacités nécessaires en vue d’un déploiement. 
Ces objectifs cruciaux ont été réitérés par le Général Samaila Ilya et le General Gonnet, co-directeurs de l’exercice, lors de leurs allocutions, à l’ouverture de la réunion. Pour sa part, le Général Gonnet a indiqué que des décisions ont été prises par les partenaires, afin d’accompagner l’Union africaine vers une capacité opérationnelle complète des FAA en reconduisant le cycle, si telle était la décision de l’Union africaine. Le chef de la Division des opérations de soutien à la paix, M. Sivuyile Bam, a, pour sa part, appelé les Etats membres et les partenaires de l’UA à plus de soutien, afin de révéler les défis, que constituent le financement, la pérennité du soutien de la Force, le développement des technologies de l’information et de la communication, l’usage des langues de travail à adopter dans le cadre de la FAA. Déclarant la réunion officiellement ouverte, le Chef d’état-major général des forces armées du Sénégal, le Général de Corps d’Armées Abdoulaye Fall, a souligné l’importance de l’évaluation de l’exercice Amani Africa au vu des attentes que la FAA suscite en termes de «réponses locales aux crises qui secouent le continent ». 
Les bases de la feuille de route seront soumises en mai 2011 à la Conférence des Ministres de la défense
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