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DIRECTORATE OF INFORMATION AND COMMUNICATION 

NOTE A L’ATTENTION DES JOURNALISTES 
Les accréditations en ligne pour le 17ème Sommet de l’UA sont disponibles 

La Direction de l’information et de la communication de l'Union africaine porte à la connaissance de tous les représentants des médias qu’un service d’accréditation en ligne pour la couverture des travaux du 17eme Sommet de l’Union africaine, est disponible à l’adresse suivante: http://au.int/en/summit/17thsummit/accreditation
Les journalistes désireux de couvrir les travaux du Sommet sont conviés à procéder aux formalités d’accréditation en ligne avant le 20 juin 2011.
Les journalistes sont également informés que toutes les facilités seront mises en place au profit des représentants des moyens d’information en vue de leur permettre d’accomplir leur travail dans les meilleures conditions. Cependant, seuls les journalistes dûment accrédités seront autorisés à suivre les travaux du sommet et à bénéficier des facilités mises en place.
Les journalistes sont également informés qu'il y aura un processus d'accréditation double pour le Sommet. L'Union africaine délivrera le badge de la conférence, tandis que les autorités éthiopiennes délivreront le badge de sécurité. Les deux badges sont nécessaires pour accéder dans les salles de réunion pour la couverture des séances plénières.

Pour toute autre information rendez vous à l’adresse http://www.au.int/en/summit/17thsummit
La 17ème Session ordinaire du Sommet de l'Union africaine aura lieu à Malabo, Guinée Equatoriale, du 23 juin au 1er juillet 2011, sous le thème : «Accélérer l'autonomisation des jeunes pour le développement durable» et selon le calendrier suivant:
22ème Session ordinaire du Comité des représentants permanents : 23 - 24 juin 2011
19ème Session ordinaire du Conseil exécutif : 26 - 28 juin 2011
17ème Session ordinaire de la Conférence : 30 juin – 1er juillet 2011.
Pour plus d'informations consulter le site du 17ème Sommet de l'UA http://www.au.int/en/summit/17thsummit
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