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Discours de d’ouverture du Prof. Jean-Pierre EZIN

Commissaire, Ressources Humaines, Science et Technologie
· Excellences Messieurs les Ministres,

· Distingués Experts,
· Honorables Partenaires,
· Mesdames et Messieurs,
· Chers Amis,

Je vous souhaite la bienvenue au siège de l’Union africaine, ici à Addis-Abeba et vous dis le plaisir que j’éprouve à avoir cette rencontre avec vous.
Nous sommes en pleine Année Internationale de la Jeunesse qui a été lancée par l’Assemblée Générale des Nations-Unies pour durer du 11 août 2010 au 10 août 2011. La République de Tunisie, avec le soutien de l’Union africaine a été l’initiatrice de cette Année Internationale de la Jeunesse. 

L’Union africaine ne peut donc pas s’en laisser compter et c’est pourquoi elle met un accent particulier sur les programmes visant à renforcer les capacités de la Jeunesse au cours de cette année. 

On l’a dit et répété : plus de 70% de la population africaine sont âgés de moins de 35 ans. C’est vrai, les écoles, les universités, les centres de sante, les aires de jeux, les terrains de sports, les emplois dans les administrations et les entreprises sont d’abord conçus pour les jeunes et c’est justice.

Ce que veut la jeunesse en plus, c’est la liberté de peser sur le destin de son pays en participant en toute transparence au choix de leurs dirigeants politiques et sociaux.

Frustrés sans doute de n’être pas écoutés et, forts des outils et techniques de communication et d’information aujourd’hui à leur disposition, les jeunes ont déclenché dans le monde arabe, y compris dans sa partie africaine, ce que l’on pourrait appeler « la révolution de clavier », les claviers d’ordinateurs et de téléphone cellulaire mobile ayant été les instruments qui ont permis les connections entre réseaux sociaux.


Voila le contexte dans lequel va se dérouler le Sommet de l’Union africain de juin/juillet 2011 à Malabo en République de Guinée Equatoriale. En prenant la décision d’un tel sommet en juillet 2010, les Chefs d’Etat et de Gouvernement étaient loin de penser que leur Assemblée, un an plus tard pourrait si bien tomber.

Excellences, Mesdames, Messieurs,

En tant que responsables des jeunes de nos pays et de nos organisations, il nous échoit la lourde tâche de préparer ce Sommet de l’Union africaine, du mieux que nous pouvons pour qu’il en sorte des directives d’action et de programme qui redonnent confiance à la Jeunesse africaine.
Messieurs les Ministres, membres du COMY-III, il vous appartient de proposer les orientations.

Pour sa part, la Commission de l’Union africaine, pour aider votre présente réunion, a organisé deux rencontres préliminaires non statutaires afin de récolter les informations utiles.

Il s’agit d’une part de la rencontre des parlementaires des Etats membres hauts responsables ayant la capacité de peser sur les décisions de financement des Etats membres et d’autre part, du Forum des Jeunes. Ce forum a permis au jeunes de dire comment ils entendent façonner leur avenir pour que le thème du Sommet de Malabo à savoir : « Autonomisation de la jeunesse africaine pour un développement durable » ou « Empowerment of African Youth for Sustainable development » soit réellement leur affaire.

Sur ces remarques, je conclus en vous remerciant d’avoir fait le déplacement d’Addis-Abeba et pour votre aimable attention.

Dieu bénisse notre continent.
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